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审核评估工作办公室第四次扩大会议召开
  ——本科教学评建工作迈入倒计时阶段
　　8月29日，学校本科教学审核评估工作办公室第四次扩大会议在中心校区明德楼一层会议室举行。副校长胡金焱主持会议并讲话。
胡金焱对前期工作给予了充分认可，并就模拟评估和审核评估工作的具体落实作出以下五点强调：一是落实任务。要把工作任务落实到位，切实做到抓实、抓细、抓小；二是应对问题。针对自查报告中出现的短板，列出清单，积极做好补短工作。三是统筹工作。要恰当把握节奏，全力以赴迎接专家入校；四是抓好联动。校区、校院和部门之间必须统筹起来、联动起来；五是启动宣传。各部门要明确责任，竭力营造人人关心、人人参与、人人有责的全体氛围。
会上，威海校区副校长刘海介绍了威海校区审核评估各项准备工作；本科生院院长赵炳新汇报了学校前期数据采集、填报、整理工作、自评报告的撰写工作以及与威海校区联合完善数据填报工作，并就下阶段济南校区、威海校区、青岛校区的关键工作进行梳理，对宣传发动、模拟评估、专家迎评等三项重点工作进行了说明。本科生院教学促进与教师发展中心主任张树永汇报了接手前期数据采集后数据整理与上报工作的进展情况。
威海校区评估组，学校27个相关职能部门、学院负责人，自评报告撰写组成员、本科教学审核评估工作办公室全体工作人员、本科生院有关人员参加会议。
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审核评估关键工作方案专题研讨会举行

为全面落实审核评估工作办公室第四次扩大会议精神，将“落实任务、应对问题、统筹工作、抓好联动、启动宣传”各项工作要求落细、落小、落实，9月1日，审核评估工作办公室组织召开了审核评估关键工作方案专题研讨会，本科生院院长赵炳新主持会议。
会议由工作组负责人汇报了审核评估各项关键工作的工作方案，张树永汇报了数据整理与上报方案及实施细则；徐延宝介绍了自评报告撰写进展情况及自评报告撰写工作实施计划；王宪华从五个层面介绍了宣传工作方案；张清汇报了支撑材料工作方案；崔鲁光以阶段工作流程图的形式简介了下阶段的总体安排。与会专家针对现阶段关键工作进行了研讨，提出了改进意见，在前四项工作已有责任人的基础上，确定了以下三项工作的责任人：张树永（负责模拟评估）、王君松（负责迎评工作）、崔鲁光（负责审核评估工作总结）。
赵炳新在听取了各个负责人的工作方案汇报后，充分肯定了各项工作方案的前期准备，并做了会议总结。要求各关键工作责任人，重点做好以下工作：一是自评报告的撰写要恰当把握时间节点，充分听取各方声音，落实、细化相关工作；二是宣传工作需明确责任体系，细化工作分工，切实做好监查督导工作；三是针对教学档案的检查工作，及时联动专家组，明确支撑材料；四是在迎评工作中组建20-30人的秘书团队，并尽快启动秘书团队的启动工作；五是各校区参照学校工作方案制定符合本校区自身特点的上述关键工作的实施方案，并报审核评估工作办公室备案；六是各项工作都要定位工作任务，确立工作目标，查找问题，及时整改，促进工作有序开展、顺利推进。
审核评估工作办公室工作人员、自评报告撰写组专家、秘书参加会议。
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支撑材料准备工作有序开展

审核评估工作办公室的支撑材料准备工作在已有档案整理和支撑材料存档两个模式的总体引导下进行，目前各项准备工作扎实、有序开展。
该工作采用 “部门+专业+专家”的协同工作机制，在前期工作的基础上，实行支撑材料负责人制度，全面有效摸底排查，力求问题整改到位，推动支撑材料准备工作的顺利开展。
在学校的详细部署和相关职能部门、各学院的高度重视下，教学档案整理工作整体进展良好。此工作主要按教育部要求分审核项目、审核要素、审核要点三个层次展开。根据教育部本科教学审核评估所要求的6+1项内容对学院档案进行梳理后，下发了学院档案整理的参考目录。根据参考目录，学院对档案材料进行了认真梳理，修订学院支撑材料目录，目前大部分学院均以按时完成任务。
目前工作推进中出现的学校在本科教育档案方面的问题仍然不容忽视。一是日常教学档案积累不足，集中归档工作不到位；二是宣传发动欠缺，教师工作积极性未得到充分调动；三是对教学档案缺乏深刻理解，前期未形成有效的制度保障。针对上述问题，在迎评促建工作中需要进一步明确、细化工作任务和责任，保证数据支撑材料到位，不断丰富支撑材料以彰显自评报告中的工作成果。
基于目前的工作进展制定了细化工作方案，组建支撑材料责任体系，责任到具体工作人员，将模拟评估和支撑材料工作相结合，同时成立工作组、专家检查组完善支撑材料组织体系，10月18日全面完成支撑材料的整理工作，审核评估工作办公室负责监督。







报  送：山东大学审核评估领导小组
主  送：各项目组负责人；各学院书记、院长；各职能部门负责人
抄  送：各学院教学院长、评建办公室各组负责人、校内审核评估专家组、各项目组联络人
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